

果斷裁決停拉布 各界讚必要恰當

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)立法會主席曾鈺成果斷運用《議事規則》賦予的權力,終止由反對派策動的無休止拉布行動,令通宵留守議事廳抗衡拉布戰的30多名建制派議員士氣一振。多名建制派立法會議員及社會各界都認為,主席的做法必要而且恰當,令議會程序重返正軌,亦不認為主席權力過大以及該裁決會造成先例。

譚耀宗:主席權力非過大



譚耀宗



梁美芬



謝偉俊



主流民意反對拉布行動,大批市民聚集立法會大樓外,聲援建制派議員。香港文匯報記者劉國權/莫雲芝攝

劉健儀絕食血壓急飆



劉健儀在絕食20多小時後,需由立法會職員摻扶離開會議廳。香港文匯報記者莫雲芝攝

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)30多名建制派議員堅守立法會崗位,捱更抵夜,通宵審議補缺條例,抗衡反對派拉布戰,每個議員都疲態畢露。希望透過30小時絕食行動抗議拉布行動的自由黨主席劉健儀,在絕食20多小時後,昨日中午前感到身體不適,要由立法會職員摻扶,離開會議廳(見圖),到辦公室休息。其後,她需要進入港安醫院接受治療。劉健儀下午3時許又重返會議廳。她表示,經醫生檢查,發現血壓有問題,急升到上壓200以上,醫生稱隨時會有中風危險,幸好她及時察覺,迅速診治。她本應該留院休息,但為免流會,還是返回立法會,醫生便處方降血壓藥。(吃藥後)血壓已回復正常水平。

入院診治後重返崗位

劉健儀強調,為顯示反拉布的決心,不會停止絕食,因為早前已表明會堅持絕食30小時,而且該法案尚未完成審議。她又認為,自己絕食有價值,已經令主席曾鈺成作出決定,終止拉布戰及濫用議會程序。在完成絕食行動後的儀式上,自由黨副主席周梁淑怡到場打氣,更送上車厘子及龍眼,幫一眾絕食壯士補充體力。

立法會議事規則委員會主席譚耀宗不認為立法會主席曾鈺成的裁決是太大權力,但認同該裁決必定「順得哥情失嫂意」,而且相信引用《議事規則》92條是一種「包底」或「保險制」。他又稱,早前於議事規則委員會討論過,是否要修改《議事規則》防止拉布,既然最後不能解決問題,自然要由主席決定。至於會否擔心反對派在新政府架構重審議時再行拉布,譚耀宗稱無法預計,但當局要盡量爭取於換屆前完成。

劉江華信選民懲罰拉布者

行政會議成員、民建聯副主席劉江華表示,主席裁決恰當,《議事規則》亦清楚列明,不能因議員「不知道」就不能運用,當然該條規則給予主席有較大權力,應該善用並須平衡不同持份者的意見。他又批評反對派「要彈劾的話,應該彈劾拉布的議員;要不信任,應該由選民向這些議員投不信任票。」

工聯會立法會議員潘佩珊指出,《議事規則》第92條已詳細說明主席的權力,反對派批評主席裁決的言行簡直豈有此理:「他們一手製造出問題來,主席想辦法解決,不至讓拉布無休止下去,完全是正確做法。」他質疑反對派本末倒置,理橫節曲:「佢拉布就得,別人剪布就唔得!(主席做法)全部都合理。說『不信任主席』的反對派,真的會被人恥笑。」

立法會議員梁美芬表示,維護立法會的尊嚴、維護四年任期的穩定性及尊重《議事規則》,她決定支持終止辯論的裁決。

經濟動力召集人林健鋒表示,主席裁決合情合理,畢竟不能容許拉布無休止地進行下去:「早前議會就如進入一條黑暗隧道內,而目前看到有少少出路,拉布對議會運作、形象、民生等,都有很嚴重影響,主席的決定合情合理。」至於主席權力是否過大,他認為,市民應該能夠作出合理判斷,質疑反對派不能夠輸打贏要:「合自己心水就說要合乎《議事規則》,不合就嘈嘈閉。」

謝偉俊妙喻「臨時解藥」

旅遊界議員謝偉俊則形容:「既然有突然拉布,就應該有突然終止;有毒藥,就要有解藥。」他認為,今次主席運用《議事規則》第92條,只是「臨時解藥」,希望最後能夠從中找到「血清」,徹底解決問題。今次裁決相當特別,相信不會造成任何先例,議員們亦應該坐下來,研究一套反拉布的方法。



揮舌劍斬……蛋糕

在拉布戰中,各黨派議員在昨日凌晨暫時「休戰」,為立法會主席曾鈺成慶祝65歲生日。立法會秘書處準備了生日蛋糕及壽包,在踏入凌晨一刻,會議正值小休,議員無分黨派,放下政見分歧,齊唱生日歌為「壽星公」慶祝。曾主席笑容滿面切蛋糕,表明生日願望是「所有議員的願望成真!」

撰文:鄭治祖/攝影:劉國權

梁國雄申禁令圖翻案 反對派聯署譴責裁決

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)立法會議員「長毛」梁國雄於立法會主席曾鈺成決定終止辯論的12個小時後,緊急向高等法院申請禁制令,並要求推翻曾鈺成的決定。法官林文瀚認為,一旦頒布禁制令,會中斷正在進行的立法會會議,故應給予立法會秘書處回應的機會,將申請押後至今日下午3時再處理。

而大玩「集體離場」為人民力量的拉布戰開綠燈的20名反對派議員,在立法會主席曾鈺成運用《議事規則》授予的權力終止拉布後,突然空群而出發表聯署聲明,強烈譴責主席曾鈺成終止補缺法案二讀辯論的裁決,對此感到震驚及憤怒云。

他們批評曾鈺成利用《議事規則》擴大權力,腰斬議員提出千多項修訂的辯論,為議會立下極壞先例,並協助政府將議會內的異見消音,剝奪議員權力云。他們現階段希望先約見曾鈺成,要求他解釋這次裁決,暫時未計劃對曾鈺成提出不信任動議。人民力量議員陳偉業指出,最快6月6日對曾鈺成提出不信任動議。

公民黨民主黨 圖擺威又卸責

反對派策動拉布戰,已令立法會兩度流會,前日有多位離場抗議的議員忽然轉軛,企圖長期作戰,逼令立法會主席曾鈺成昨日清晨作出「叫停」裁決,確保議會正常運作。政壇人士分析,這一結局再度揭示,社民聯和人民力量是事件中的「唯一贏家」,而公民黨和民主黨等在偽君子面具下的進退失據,則已成為香港當今政壇的一個「怪異現象」。

怕拉布成功 兩提休會

社民聯和人民力量表明要打拉布戰,就讓席補缺法案提出1,306項修訂,以爭取激進選民的支持。公民黨和民主黨等為選舉考慮,主動於法案二讀後「集體離席抗議」,如意算

盤是既可佔據反對法案的道德高地,又可與社民聯和人民力量的拉布作切割,自以為是「零成本」高招。但拉布持續,多條重要法案受阻,激發市民反彈,民主黨、公民黨唯有急謀對策,為自身開脫卸責,以免捲入拉布漩渦,影響9月立會選情。

公民黨在發現社民聯和人民力量的拉布行動似乎有成功的可能性時,為免失去議題的參與權,再度提出「休會待續」,希望以此拉回對事件的控制權,但客觀效果卻是變相助長拉布,為社民聯和人民力量的行動加入「助燃劑」。

見剪布裁決 強力批判

拉布越演越烈,社會批評聲亦越來越強,民主黨、公民黨內部叫苦連天,暗中亦向曾鈺成表明「心跡」,更希望有高人

教路「剪布」。但是,偽君子任何時候都脫不了偽善本性,到曾鈺成作出裁決終止拉布辯論後,公民黨和民主黨一方面為拉布結束暗自鬆一口氣,另一方面又見獵心喜,想借機發難,認為找到新政治議題的切入點,再次即時戴上「衛道士」面具,與社民聯和人民力量作細綁,批判曾鈺成的決定,將「又食又撿」的政棍本色演繹得淋漓盡致。民主黨議員更是其中的表表者,不願自己已經「集體離席抗議」的姿態,聲言會於法案三讀時返回會議廳投票,「希望留下會議紀錄」。

事實上,公民黨和民主黨的偽君子行為已經超越了社會可接受的底線,相信選民會在9月的選舉以手中一票展現自己的政治眼光。

宋立功讚主席用權適當

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)立法會主席曾鈺成終結反對派的拉布戰,令議會運作重回正軌。雖然反對派聲言要向曾鈺成提出不信任動議,但有學者及前立法會議員都認同主席有權可以終止冗長辯論。

香港城市大學專業持續進修學院學術統籌宋立功直言,曾鈺成是因時制宜,適當運用《議事規則》賦予的權力結束二讀辯論,提出的理據亦充足。他又稱,反對派中的溫和政黨亦希望盡快結束拉布戰,只是沒預料到曾鈺成會行使權力終結辯論。

宋立功指出,曾鈺成是適當地運用了《議事規則》92條給他的權力。他說:「民意很清楚,就是希望重要法案盡快通過,如果因一些無關重要的爭議拉扯太久而被影響,民意必會反彈。就算架構重組,市民亦希望先給梁振英一個機會去運作,若因拉布而未能如期落實,市民亦會對『泛

民』產生反感。」宋立功續稱,曾鈺成是綜合考慮並平衡過建制派、反對派及各方面的訴求,才作出決定,做法適合,亦教各方都鬆一口氣,而反對派提不信任動議,只是要擺出來的政治姿態。他讚賞曾鈺成今次擺出了「強人」作風,世界各地議會議長的權力都很大,加上事件已發展到不能收拾的地步,曾作出的裁決就合情合理。

黃宏發李鵬飛認同主席權力

前立法局主席黃宏發表示,外國、外地有例子,議會主席(議長)可以終止冗長的辯論,而香港應優先參照英國下議院的做法。他又認為曾鈺成的做法政治上冒大風險。前立法局首席議員、時事評論員李鵬飛亦認同,立法會主席有權這樣做,但認為今次事件將影響議會文化。

版面導讀

菲取態差異大 中方籲嚴肅對話 詳刊A5

希臘組閣失敗後,資深法官就任看守政府總理,直下月重選。德國總理默克爾立場軟化,稱準備推出刺激措施重振希臘經濟,並承諾力保希臘留在歐元區。 詳刊A6

齊剖析南海局勢 中國高級將領 詳刊A12-13

員工通宵寫程式 「巴」美國掛牌 詳刊A16

搜6萬「猛男艷照」 「富商同志」案 詳刊A24

無綫一批男藝人及港男被捲入逾6萬張「猛男艷照」案,負責證物的探員昨在庭上透露,在被告劉定成住所搜出一個載滿49條性感內褲的紙袋及逾6萬張「艷照」。 詳刊A24

六合彩MARK SIX

5月17日(第12/057期) 攪珠結果

1 10 15 21 27 37 40

頭獎: \$29,868,930 (1.5注中)

二獎: \$3,089,990 (1注中)

三獎: \$55,300 (149注中)

多寶: 無

下次攪珠日期: 5月20日